KIT (Uni Karlsrune) | STUDIENKOLLEG 01_15

Einstufungstest Mathematik Beispiel 1

Name, Vorname, GebuntsdatuUm ... . ... e

Herkunftsland , ZUIasSSUNG .. ... oottt i it e aee e annnanenns
Schulbildung / Hochschule (wielange ?) . ... .iiioiiiicininaioeioaianaansann

Bitte beachten Sie :  a, b, ... sind Parameter (also beliebig, aber fest ) !

|AUfgabe 1| (5P.) (lineare Ungleichungen und einfache Gleichungs-systeme)

1.1 Forwelche reellen x git  |x+2| < 2x-1 ?

1.2 Bestimmen Sie x undy fOr L —Bf =8
2X + 3y = 3

|AUfgabe 2| (5P.) (quadratische Gleichungen)

2.1 Bestimmen Sie alle Ldsungen der Gleichung 2x2 +3x-20=0.

2.2 Bestimmen Sie alle Losungen der Gleichung x? + (2a—1)x —2a =0.

Aufgabe 3 (4P.) (Wurzelgleichung)
»BerechnenSiex: +8-2X =4—+ 2Xx+2

|Aquabe 4' (4P.) (Exponentialgleichungen und Logarithmen)

4.1 Berechnen Siex: 2*= E i 4.2 Berechnen Siex: x=

\8 Ina

Aufgabe 5 (4P.) (gebrochen rationale Funktion)
2x-2

Xx+1
= Zeichnen Sie den Graphen (das Schaubild) von f.

Gegeben ist die Funktion f mit f(x)=

|Aquabe Bl (3P.) (trigonometrische Funktionen)

Die Gleichung des Graphen von f ist f(x) =sinx. —*
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Aquabe 7| (6P.) (ebene Geometrie)

Gegeben ist das rechtwinklige Dreieck ABC mity = 90° .
7.1 Berechnen Sie den Flacheninhalt des Dreiecks ABC .
7.2 Berechnen Sie die Lange der Strecke h.

7.3 Berechnen Sie den Inhalt der schraffierten Flache (%22). A c=10cm B

AUfgabe 8| (4P.) (raumliche Geometrie)

Ein Kegel hat das Volumen & cm?3 . Durch Abschneiden ;N
der Spitze entsteht ein Kegelstumpf mit der halben Hohe.
« Welches Volumen hat dieser Kegelstumpf ? & -

IAufgabe 9| (7p.) (ableitungen) Beispiel: f(x)=2x4+7x —> [ (X)=8x3+7
Differenzieren Sie folgende Funktionen zweimal , d. h. berechnen Sie f' und " .

91 f(X)=4 x5 + 3 X2 — 7/x 9.2 !{x):2;_1 : 9.3 f(x)=e f@nx
X< +1

ZUSATZ |Aufgabe 10| 8P.) (integrae)

Beispiel: f(x)=10x* +6x —> [fx)dx= 2x5+3x2+C

4 .2,
101 o) ==X _3’“2*21_1 - 102 f0=2221 - 103 f) =xeD : 10.4 f(x) = xe*
X X° +1
Viel Erfolg !!
Bitte beachten Sie:

Das 'Angebot’ an Aufgaben ist vielfaltig — Sie mussen natdrlich nicht alle l16sen kdnnen .

Bei Fragen schreiben Sie bitte an den Fachleiter fOr Mathematik und Naturwissenschaften,
Herrn BELL . e-mail :  bell@kit.edu
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KIT (Uni Karlsrune) | STUDIENKOLLEG 01_15

Einstufungstest Mathematik Beispiel 2
Name, Vorname, Geburtsdatum  ..... Mueller, Max, 07.07.77. ... .cuuuiinninnnn.
Herkunftsland , Zulassung ......... Argentinien, Physik am KIT (Karlsruhe). . . . . ..

Schulbildung / Hochschule (wielange ?) 12 Jahre Schule + 1 Jahr Uni (Maschinenbau) . . .

Bitte beachten Sie :  a, b, ... sind Parameter (also beliebig, aber fest ) !

Aquabe 1| (6P.) (lineare Ungleichungen und einfache Gleichungs-systeme)
1.1 FOrwelche reellen x gilt 2x/(x-2) >3 ?

2X + 3y = 2b+25
3x— 2y =3b-8

1.2 Bestimmen Sie xundy far {

Aufgabe 2 (3P.) (einfache kubische Gleichung, Polynomdivision)

i{x):2x3—){2—7x+6 . esgilt f(-2)=0. « FOr welche reellen x gilt f(x) =0 ?

Aufgabe 3 (4P.) (Wurzelgleichung)

- Bestimmen Sie Definitions- und Ldsungsmenge @ + 22—-2X =2++/ X +1

|Aquabe 4-| (5P.) (Exponentialgleichungen und Logarithmen)

g
4.1 Fiir welche reellen x gilt s X +%)_ fizs 9 [a® =¢c = b=log,(c)]
4.2 Berechnen Siex : x=log,glb)-log,(10)  [TIPP : berechnen Sie zunachst 10% 1]

|Aquabe 5| (4P.) (gebrochen rationale Funktion)
2x+2

Gegeben ist die Funktion f mit f(x)=

«» Zeichnen Sie den Graphen (das Schaubild) von f.

LIRS B
Aufgabe 6 (3P.) (quadratische Funktionen) i )
Die Gleichung des Graphen von f ist f(x) = x2. "};2- ;"
N, /D
» Bestimmen Sie die Gleichungen von g bzw. h. g___'_,--:'z o \j;z
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Aquabe 74 (3P.) (ebene Geometrie)

Ein (reguldres) Sechseck hat die Flache Fg.
Ihm ist ein Kreis mit der Flache Fg umbeschrieben .

« Berechnen Sie das Verhaltnis Fg / Fg.

|AUfC]abe 7b| (4P.) (raumliche Geometrie) - _ I\
Ein Warfel hat das Volumen V1 . ~T1F < AN

g : ; |
Ihm ist eine Kugel mit dem Volumen V2 umbeschrieben . |.*=5[ \ A/ ™~

» Berechnen Sie das Verhaltnis V2 / V1.

|AUfC]abe Bl (3P.) (einfache Extremwertaufgabe)
Auf der Geraden g mit der Gleichung y = -2x +4 liegt der Punkt P(xp|yp)-

Bestimmen Sie seine Koordinaten xp und yp so, daB der Flacheninhalt
des eingezeichneten Rechtecks maximal wird .

|Aufgabe 9| (7P.) (abieitungen) Beispiel: f(x)=2x4+7x —> f (x)=8x3+7
Differenzieren Sie folgende Funktionen zweimal , d. h. berechnen Sie ' und " .
2
91 f(x)=5x7 + bx3—7/x + 8/x2 : 9.2 f(x)= 2: 9.3 f(x) = In(sin x)
X© -1

ZUSATZ LB\quabe 10' (8P.) (Integrale)

Beispiel: f(x)=10x* +6x == | fx)dx= 2x5+3x2+C

5 2 2
101 100=22=3X "1 ;102 10=22=2 ; 103 1) =x2el) ; 10.4 1) = xIn(¥
X X=X
Viel Erfolg !!

Bitte beachten Sie:
Das 'Angebot' an Aufgaben ist vielfaltig — Sie massen natdrlich nicht alle 16sen knnen .

Bei Fragen schreiben Sie bitte an den Fachleiter for Mathematik und Naturwissenschaften,
Herrn BELL . e-mail :  bell@kit.edu
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Studienkolleg an der FH Konstanz - Aufnahmetest Deutsch

Bearbeiten Sie alle Aufgaben.

Aufgabe 1: Schreiben
Glauben Sie, dass wissenschaftlicher oder technischer Fortschritt immer positiv ist?
Geben Sie konkrete Beispiele, mit denen Sie Ihre Antwort unterstitzen.

Sie kénnen auf der Riickseite weiter schreiben.
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Aufgabe 2: Schreiben

Erlautern Sie die Grafiken "Anteil der PC- Antell et PC-istzer an der Gesamitbevdliaring
Nutzer an der Gesamtbevolkerung". Welche Angaben in Prazent

Entwicklungen kénnen Sie ablesen?
| m Mannar |:| Frauen |

50 46

........................................................................... 35 - 35

=
w
ma
-]
3
L]

........................................................................... Von je 100 PC-Nutzern sind

........................................................................... 1 73

........................................................................... 46 58

42

30— 27

Sie kénnen auf der Riickseite weiter schreiben.
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Aufgabe 3: Lickentexte
Fillen Sie die Lucken aus. Jeder Strich steht fiir einen Buchstaben.

Ob Maschinenbau oder Elektrotechnik - viele technische Studiengange gelten

nach wie vor als eine Doméne der Méanner. Allerdingsho ~ dieFra_
immer me __ auf. Mittlerweileh __ die Za __ der

Studienanfa =~~~ ind __ Ingenieurwissenschaftenso __ _ die 20-
Prozent-Marke Gbersch .And ___ ostdeutschen Unis und FHs
zi___esno__ mehrtechnikbegei Studentinnen:

| Anteil i mit24 Prozentdeut  (berd _ West-Niveauv
18 Prozent. Derostde Vorsprung h __ Tradition: Fur die Frauen in

der DDR waren Studium und Arbeit in einem technischen Beruf
selbstverstandlich. (20)

Seit Jahren sinkt in Deutschland die Zahl der Familien mit mehr als zwei
Kindern. "Halten Sie dies fir eine positive oder eine negative Entwicklung?" -
"We __ dieFamilienkl __ sind,ha___ Elternme __ Zeitf _ das
einz____ Kindundkon __ bessera__ dasKindeing . Dasist flr
d __ Personlichkeitsentwicklungei _ Kindessic ___ gut. Au_ _ kdnnen
Elternm __ weniger Kindern diesen ei __ bessere Ausbi zukommen
las___ undihneninsg einen hoh _ Lebensstandard bie
Auf der anderen Seite sind Eltern heutzutage beruflich oft so stark eingespannt,
dass sie sich gar nicht intensiv um ihre Kinder kimmern kdénnen. Gerade

Einzelkinder sind dann auf sich allein gestellt." (20)

"Was halten Sie von Studiengebihren?"

"Ich halte die Erhebung von Studiengebuhren fir falsch. Der off _ _ Zugang
zud __ Hochschulen und Chancengleichheitwd _~ dadurch fakt =~
nicht me __ gewadhrleistet. Studiengeblhrenkon _~ ohneZwe __ von
ei __ Studiumabschr .Die Gesell brauchtab __ so
vi__ gutausgeb jungeMen wiemdg
Studiengebuhrensi __ schlieBlich wissenschaftsfein .Werse
Studiumm __ einerho ___ Schuldenlast beendet, der wird doch eher

versuchen, eine gut dotierte Anstellung in der privaten Wirtschaft zu
bekommen." (20)

Schreiben Sie Ihren Namen bitte auch auf dieses Blatt.
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LOSUNG

Aufgabe 3: Luckentexte

Ob Maschinenbau oder Elektrotechnik - viele technische Studiengénge gelten

nach wie vor als eine Doméne der Méanner. Allerdings holen die Frauen
immer mehr auf. Mittlerweile hat die Zahl der

Studienanfangerinnen in den Ingenieurwissenschaften sogar die 20-

Prozent-Marke Uberschritten. An die ostdeutschen Unis und FHs

zieht es noch mehr technikbegeisterte Studentinnen:

Ihr Anteil liegt mit 24 Prozent deutlich Gber dem West-Niveau von

18 Prozent. Der ostdeutsche Vorsprung hat Tradition: Fir die Frauen

in der DDR waren Studium und Arbeit in einem technischen Beruf

selbstverstandlich. (20)

Seit Jahren sinkt in Deutschland die Zahl der Familien mit mehr als zwei
Kindern. "Halten Sie dies fur eine positive oder eine negative Entwicklung?" -
"Wenn die Familien Kklein sind, haben Eltern mehr Zeit flr das

einzelne Kind und kénnen besser auf das Kind eingehen . Das ist flr

die Personlichkeitsentwicklung eines Kindes sicher gut. Auch konnen
Eltern mit weniger Kindern diesen eine bessere Ausbildung zukommen
lassen und ihnen insgesamt einen hoheren Lebensstandard bieten .

Auf der anderen Seite sind Eltern heutzutage beruflich oft so stark eingespannt,
dass sie sich gar nicht intensiv um ihre Kinder kimmern kdénnen. Gerade
Einzelkinder sind dann auf sich allein gestellt." (20)

"Was halten Sie von Studiengebiihren?"

"Ich halte die Erhebung von Studiengebthren fir falsch. Der offene Zugang
zu den Hochschulen und Chancengleichheit waren dadurch faktisch_
nicht mehr gewaéhrleistet. Studiengebiihren kdnnen ohne Zweifel von
einem Studium abschrecken . Die Gesellschaft braucht aber so

viele gut ausgebildete junge Menschen wie moglich .

Studiengebuhren sind schliel3lich wissenschaftsfeindlich . Wer sein
Studium mit einer hohen Schuldenlast beendet, der wird doch eher
versuchen, eine gut dotierte Anstellung in der privaten Wirtschaft zu
bekommen." (20)
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